

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Д.Г. Киселева «Методика расследования и судебного следствия по делам о преступлениях, совершенных в отношении представителя власти», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Об актуальности темы исследования свидетельствует целый ряд обстоятельств, о которых пишет автор в автореферате диссертации. Действительно, в современных условиях необходимы более эффективные средства защиты представителей власти от преступных посягательств. Преступное противодействие представителям власти должно получать адекватную оценку со стороны государства. К сожалению, эффективность реагирования правоохранительных органов на факты преступлений в отношении представителей власти сдерживается тем, что в процессе их расследования и рассмотрения дел в судах возникают трудности, связанные с ненадлежащим применением криминалистических средств и методов на всех этапах уголовного судопроизводства по таким делам. Ученые-криминалисты пока не уделяли должного внимания разработке научно-обоснованной методике расследования и судебного следствия по делам о преступлениях, совершенных в отношении представителя власти. Соискатель Киселев Д.Г. совершенно справедливо принял решение восполнить этот пробел, провести исследование и теоретически обосновать соответствующие методические рекомендации.

Определив цель исследования, соискатель поставил перед собой ряд задач (с. 5-6), которые, судя по автореферату, решены в достаточной степени.

Предмет и объект научного исследования, на наш взгляд, определены правильно (с. 6).

Выводы и предложения в диссертации основываются на достаточном эмпирическом материале (с. 6). Им изучено 248 уголовных дел из 16 субъектов РФ, 115 материалов проверок, опрошено 111 сотрудников правоохранительных органов – следователей, сотрудников федеральной службы судебных приставов, федеральной службы исполнения наказаний, судей.

Теоретическую основу работы составили труды известных ученых-криминалистов (с. 6).

Новизна исследования очевидна и отражена на с. 7 автореферата. Соискателем предпринята в целом удачная попытка всестороннего исследования проблемы, результатом которого явился комплекс теоретических поло-

жений и практических рекомендаций, направленных на повышение эффективности раскрытия, расследования и судебного разбирательства по делам о преступлениях, совершенных в отношении представителя власти. Важно подчеркнуть, что новизна исследования заключается и в ситуационном подходе к его проведению, выявлению и описанию соискателем типовых следственных и судебных ситуаций и разработке алгоритмов их разрешения.

Основные выводы по диссертации представлены в восьми положениях, выносимых на защиту (с. 7-9).

Представляют интерес выделенные автором специфические черты преступлений, совершенных в отношении представителей власти (с. 10), элементы криминалистической характеристики указанных преступлений (с. 10-11), подходы к определению критериев их криминалистической классификации (с. 11) и другие положения работы.

Автор дополняет имеющиеся в литературе сведения, характеризующие личность преступника (с. 12), обстановку и типовые способы совершения преступлений, совершаемых в отношении представителей власти.

Ценными для следственных органов являются выделенные автором специальные обстоятельства, подлежащие установлению и доказыванию по исследуемой категории дел (с. 15).

Выделение и описание типовых ситуаций расследования с алгоритмами их разрешения (с. 16-17) позволит сделать разрабатываемые рекомендации востребованными практикой.

Специальный параграф диссертации автор посвятил обоснованию методики судебного следствия по делам о преступлениях, совершенных в отношении представителей власти, что заслуживает поддержки.

Судя по автореферату поставленные исследовательские задачи соискатель успешно выполнил.

При общей положительной оценке диссертационного исследования Дмитрия Геннадьевича Киселева отметим следующее.

1. В пятом положении, выносимом на защиту, автор выделяет и описывает четыре типовые исходные следственные ситуации расследования преступлений, совершаемых в отношении представителей власти. В перечне таких ситуаций значится и ситуация 3, для которой характерно отсутствие сведений о личности преступника. При этом, как пишет автор, «приоритетной задачей следователя в данной ситуации является установление личности преступника» (с. 8). В связи с этим возникает вопрос, предполагает ли автор взаимодействие следователя с органами, осуществляющими оперативно-

розыскную деятельность, для установления лица, совершившего преступление. К сожалению, в тексте автореферата о формах взаимодействия следователя с оперативными подразделениями при раскрытии и расследовании указанных преступлений, не упоминается.

Высказанное замечание не влияет на высокую оценку диссертации «Методика расследования и судебного следствия по делам о преступлениях, совершенных в отношении представителя власти», подготовленной Дмитрием Геннадьевичем Киселевым.

Диссертационная работа соответствует паспорту заявленной научной специальности (12.00.12) и требованиям п.п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Диссертация является самостоятельной квалификационной работой, содержащей решение научной задачи, имеющей значение для развития криминалистики, а ее автор Киселев Д.Г. достоин присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Зав. кафедрой уголовного процесса и криминалистики  
Алтайского государственного университета  
доктор юридических наук, доцент

10.11.2017г.



 С.И. Давыдов

**ВЕРНО**  
НАЧ ОТДЕЛА ПО РСОП УК  
МОКЕРОВА ЕВ



656049, г. Барнаул, пр-т Ленина, 61, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный университет» (ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»), тел. (385-2) 291-291, e-mail [rector@asu.ru](mailto:rector@asu.ru), WEB-сайт <https://www.asu.ru>

Давыдов Сергей Иванович, доктор юридических наук, доцент, заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»; почтовый адрес: 656099, г. Барнаул, пр-т Социалистический, 68; тел. (385-2) 296-543, e-mail: [davidov\\_ord@mail.ru](mailto:davidov_ord@mail.ru)